



青岛进入“两会时间”

本报1月18日讯 凝聚奋进力量，共绘发展新篇。市政协十四届五次会议将于1月19日开幕，市十七届人大五次会议将于1月20日开幕，青岛进入“两会时间”。

2026年是“十五五”规划开局之

年，迈好“十五五”时期发展第一步，意义重大，事关长远。市两会前，市人大代表、政协委员聚焦“十五五”时期目标任务，聚焦全市中心工作和群众急难愁盼问题，扎实开展调查研究，倾听民声、汇集民智，精心撰写建

议提案，围绕构建创新型产业体系、建设现代海洋中心城市、推动绿色低碳高质量发展、提升城市功能品质等方面积极建言献策。大家表示，将以高度的政治责任感和历史使命感，忠诚履职尽责，认真审议讨论各项报

告，提出高质量的议案提案和建议，真正把基层的期盼、群众的呼声转化为推动高质量发展的具体举措，为奋力推进中国式现代化青岛实践贡献智慧和力量。**(青报全媒体/观海新闻记者 刘佳旎)**

参加市政协十四届五次会议的政协委员昨陆续报到

为青岛高质量发展建言献策

1月18日下午，参加青岛市政协十四届五次会议的政协委员们陆续报到，记者采访发现，市政协委员们的关注点涉及面广，他们将聚焦全市发展大局和民生关切，积极为青岛高质量发展建言献策。青岛因海而生，向海而兴，近年来，在经略海洋、向海图强的道路上，不断取得新的突破和成就。

“中国康湾”建设引关注

在青岛“10+1”创新型产业体系中，生命健康产业是突破发展的5个新兴产业之一。2025年，《青岛市加快推进“中国康湾”建设三年行动计划(2025—2027年)》印发。市政协委员、青岛大学附属医院健康管理中心区主任马莉娜一直高度关注“中国康湾”建设，她认为，相关部门可以从贯通服务链路、拓展多元场景、实施科研育才方面，培育健全“体育+康养”产业体系。

“青岛可以立足‘山海岛泉’资源优势，开发系列主题产品。”马莉娜认为，青岛多片区域都适合开发有特色的体育康养产业。例如，以崂山风景区为依托，开发“养生+森林徒步”山林疗愈产品；以奥帆中心为载体，建设“帆船运动+滨海康复”基地；以灵山岛、田横岛为核心，开发“海岛徒步+海洋呼吸训练”的海岛康养项目；以即墨温泉为核心，推出“温泉理疗+运动康复训练”组合产品。

市政协委员、中国海洋大学食品科学与工程学院教授牟海津也关注着“中国康湾”建设。牟海津认为，中医药的“治未病”“辨证施治”理念，更加适合国



18日下午，出席市政协十四届五次会议的政协委员陆续抵达驻地报到。刘栋 摄

人的健康。青岛在宣传推广中医药文化时，一定要紧扣海洋这一独特元素，系统挖掘和整理海洋药材的应用经验，积极开发融入海洋本草元素的养生膳食、健康产品和文化体验项目，让中医药文化与海洋特色有机结合。

海南“封关”是青岛的机会

每分钟，山东港口青岛港“吞吐”标准箱约60个；每小时，青岛涉海技术合同成交额达16.6万元；每一天，青岛海洋生产总值超15亿元……《青岛日报》刊载的青岛2024年的海洋数据，都在为这座城市勾勒着蔚蓝的海洋底色。

崂山实验室、中国海洋大学、中国科学院海洋研究所等一批“国字号”科

研单位，集聚10多家涉海高校、40多家涉海科研院所、50多家涉海新型研发机构，海洋人才超40万人……青岛，已经成为全国“海洋科技创新策源地”和“海洋经济发展高地”，为我国经略海洋强国提供着强力支撑。市政协委员们报到的当天，恰逢海南自由贸易港全岛封关一个月，这也引起了市政协委员、中国海洋大学“筑峰人才”特聘教授、海水养殖教育部重点实验室副主任何艮的注意。

“海南自由贸易港全岛封关，对于青岛也是一次机会。”何艮认为，青岛可以携手海南，加强海洋科研、经济合作，共同拓展蓝色“朋友圈”。两地的相关机构实现合作后，可以让青岛不再受限于气候和位置的局限，让科研成果更快

更好地转化为产业，也能让青岛的相关企业依托海南自由贸易港，实现“走出去”的目标。

规范电商直播为产业赋能

近年来，青岛依托雄厚的一二产基础，构建起“产业带+直播”发展格局，成为北方直播电商标杆城市。在兴华路的一家电商企业的数十个直播间内，主播们正通过天猫、京东、抖音等平台，热情地向粉丝推介冰箱、洗衣机、电视机和空调。据统计，2024年，这家企业的200多名主播为客户带来了超过40亿元的营业额。

“只有让电商直播行业健康发展，才能确保消费者和企业的合法权益。”市政协委员、青岛老尹家海参股份有限公司董事长尹宝昌认为，为避免虚假宣传、刷单炒作侵害消费者合法权益，不让“重流量轻质量”挤压企业利润，多部门应建立健全“直播电商监管联席会议”制度，实现信息共享、联合执法。聚焦重点产业带，推广“双随机、一公开”抽检，对违规行为实行梯度处罚，情节严重的纳入信用“黑名单”。

“规范电商直播秩序，其目的是强化产业赋能，推动实体经济高质量发展。”尹宝昌认为，要引导平台调整算法，将产品质量、售后保障等纳入流量考核，对青岛优质产品，特别是优质农产品、海产品给予流量倾斜，搭建“青岛优品”专区，支持重点区市建设“产业带直播综合服务中心”，整合各类资源，为入驻企业提供租金减免、物流补贴。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 刘卓毅

三百年非遗大集场景上新

西海岸泊里大集便民市场热闹开市 5天累计接待12.26万人次

本报1月18日讯 17日，承载着三百年非遗底蕴的泊里大集，迎来了常态化运营板块，泊里大集便民市场正式开市，现场客流如潮。自试营业至开业当日，5天累计接待顾客12.26万人次。为期8天的开业狂欢季以“非遗大戏+开业豪礼”组合，持续为市民与游客奉献沉浸式文化消费盛宴。传统的泊里大集成功增添了现代化、常态化的便民生活新动能，这是青岛西海岸新区以场景创新驱动消费、激活区域活力的又一精彩实践。

开业现场，彩旗招展，便民市场区域内各摊位前人头攒动，市民提着购物袋、推着小车，精心挑选商品，记忆中浓郁的“年集”烟火气变成日常可享的鲜活场景，鲜活的非遗代表性项目深度融入便民消费体验：醒狮威风凛凛，随鼓点腾挪起舞；川剧变脸大师瞬息万变，引得惊呼连连；非遗喷火表演气浪灼热，惊险刺激；“大圣”灵动现身与潮流乐队的声浪炸场，吸引了大量市民驻足打卡，传统民俗与现代潮流碰撞出璀璨火花。

除了精彩的文化大戏，“10万枚鸡



泊里大集便民市场热闹开市。正合集团供图

蛋免费送”“10万元粮票白给拿”等惠民福利也吸引了众多市民和游客热情参与。市场内设立的多个礼品兑换点前排起长龙，市民有序领取免费鸡蛋、消费粮票；朋友圈集赞兑换实用好礼的活动引发广泛分享；消费抽奖处惊喜不

断，洗衣机等奖品的送出将气氛推向高潮。各项让利举措让市民得到实惠，迅速汇聚起人气。

泊里大集便民市场的成功运营，是传统大集现代化功能叠加的一次成功示范。运营方凭借丰富经验，通过

完善硬件、优化业态、引入持续性经营理念，为周期性大集注入了常态化生命力，既留住了乡土文化的根脉，又精准满足了现代消费需求，为泊里大集的整体升级奠定了坚实基础。下一步，泊里大集将以点带面，规划建设涵盖冷链物流、仓储加工、大宗交易等功能的现代化农贸物流产业园，推动三百年非遗大集向区域性地标级综合商贸物流产业园迈进。

泊里大集便民市场的火热，是青岛西海岸新区精心培育特色消费生态、推动文旅商融合发展的最新成果。从濠洼步行街的“电音巴士”，到四海来嗨步行街的海边派对，再到牌坊街灯光秀、乔家洼篝火派对，新区已成功打造了一系列“白+黑”全天候消费场景。这些项目形成了“场景创新带动就业创业，人气集聚反哺商业繁荣”的良性循环。泊里大集功能扩容，是这一成熟模式的生动延续。它根植于深厚的市民生活，以文化与惠民为双引擎，创造了灵活就业岗位，激发了街区经济活力，有望成长为西海岸新区集烟火气、文化味、惠民心于一体的便民特色消费名片，为青岛建设国际消费中心城市贡献“西海岸动力”。**(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 栾丕炜)**